
 Να εξηγήσετε τον λόγο για τον οποίο η κοινή γνώμη διχάστηκε, με 
αποτέλεσμα να ξεσπάσει διαμάχη μεταξύ των αυτόχθονων και των 
ετερόχθονων, κατά τη διάρκεια της Εθνοσυνέλευσης μετά την επανάσταση της 
3ης Σεπτεμβρίου του 1843. 

 Για ποιο λόγο προκλήθηκε κρίση γύρω από το θέμα της απόκτησης της 
ιδιότητας του Έλληνα πολίτη και με ποιον τρόπο ρυθμίστηκε το πρόβλημα 
από την Εθνοσυνέλευση; 

 Ποιες ήταν οι δύο διαφορετικές απόψεις που ακούστηκαν σχετικά με το 
ζήτημα της εκλογής των βουλευτών  και ποια η ρύθμιση που τελικά 
επικράτησε; 

 Ποια ήταν η αντίδραση των ομογενών ετεροχθόνων  μετά την ψήφιση των μέτρων από την 
Εθνοσυνέλευση, σχετικά με το ζήτημα της εκλογής των βουλευτών; 

 Ποια ήταν η επίδραση του ζητήματος της κοινοβουλευτικής εκπροσώπησης των ετεροχθόνων  στην 
Εθνοσυνέλευση τόσο στο εσωτερικό της χώρας όσο και στο εξωτερικό; 

 

 Οι προσπάθειες αποκατάστασης του προσφυγικού κατά τα πρώτα χρόνια της οθωνικής περιόδου δεν 
προκάλεσαν αντιδράσεις. 

 Η παρουσία μορφωμένων προσφύγων σε δημόσιες θέσεις και η διάκρισή τους στην πολιτική ζωή 
προκάλεσαν μεγάλη δυσφορία στους άλλους Έλληνες.  

 Οι αυτόχθονες κατηγορούσαν τους ομογενείς πρόσφυγες γιατί ένιωθαν πως οι ίδιοι παραγκωνίζονταν. 
 Η συνύπαρξη του ντόπιου ελληνικού στοιχείου (αυτόχθονες) και του προσφυγικού, αλλά ομογενούς 

(ετερόχθονες) ήταν αρμονική. 
 Κατά τη διάρκεια της Εθνοσυνέλευσης μετά την επανάσταση της 3ης Σεπτεμβρίου 1843, το θέμα των 

σχέσεων αυτοχθόνων και ετεροχθόνων παρουσιάστηκε στο πολιτικό πεδίο ως διαμάχη.  
 Η κύρια κρίση μεταξύ αυτοχθόνων και ετεροχθόνων ξέσπασε τον Ιανουάριο του 1844 με την έναρξη της 

συζήτησης για το δημόσιο δίκαιο των Ελλήνων και ειδικά για το άρθρο που καθόριζε τις προσπάθειες για 
την απόκτηση της ιδιότητας του Έλληνα πολίτη.  

 Αφορμή της κρίσης μεταξύ αυτοχθόνων και ετεροχθόνων ήταν πρόταση που υποβλήθηκε στην 
Εθνοσυνέλευση και η οποία ζητούσε τη νομιμοποίηση των τελευταίων στις δημόσιες θέσεις.  

 Κατά τη διάρκεια της Εθνοσυνέλευσης απαιτήθηκε συνταγματική απαιτήθηκε συνταγματική απαγόρευση 
της κατάληψης δημόσιων θέσεων από τους ετερόχθονες.  

 Το ζήτημα της απομάκρυνσης των ομογενών προσφύγων από τις δημόσιες θέσεις που είχαν καταλάβει 
τελικά λύθηκε με συνταγματική ρύθμιση.  

 Το θέμα της στελέχωσης του δημοσίου ρυθμίστηκε τελικά με το Β’ ψήφισμα.  
 Το Β΄ ψήφισμα όριζε ότι οι δημόσιοι υπάλληλοι μπορεί να είναι ετερόχθονες της ελληνικής επικράτειας και 

όσοι αγωνίστηκαν σε αυτή μέχρι το τέλος του 1827 ή ήρθαν και εγκαταστάθηκαν κατά την ίδια περίοδο.  
 Στην τρίτη φάση της αντιδικίας αυτοχθόνων- ετεροχθόνων το θέμα επικεντρώθηκε στο θέμα των όρων 

εκλογής των βουλευτών. 
 Η άποψη των ετεροχθονιστών σχετικά με το θέμα των όρων της εκλογής των βουλευτών ήταν να 

συνεχιστεί η ιδιαίτερη εκπροσώπηση των εγκατεστημένων στην Ελλάδα ομογενών ως ξεχωριστών ομάδων.  
 Η άποψη των αυτοχθονιστών σχετικά με το θέμα των όρων της εκλογής των βουλευτών ήταν να 

ενσωματωθούν οι ομογενείς εκλογικά στις επαρχίες που ζούσαν, τερματίζοντας έτσι ένα διαχωρισμό του 
παρελθόντος που δεν είχε νόημα. 

 Η ρύθμιση που επικράτησε σχετικά με το θέμα των όρων της εκλογής των βουλευτών δεν ήταν τελικά 
συμβιβαστική, καθώς δεν επέτρεψε στους πρόσφυγες/ετερόχθονες το δικαίωμα ιδιαίτερης 
αντιπροσώπευσης στη Βουλή. 

 Οι ομογενείς ετερόχθονες μετά την ψήφιση των μέτρων που τους απέκλειαν για μια περίοδο από το 
δημόσιο και περιόριζαν τη χωριστή αντιπροσώπευσή τους, αρνήθηκαν να συμβιβαστούν.  

 Το πρόβλημα των δικαιωμάτων των ετεροχθόνων στην Εθνοσυνέλευση απασχόλησε ιδιαίτερα την κοινή 
γνώμη, χωρίς να προσελκύσει όμως το ενδιαφέρον και του ξένου παράγοντα.  

 Το ζήτημα για τη χωριστή κοινοβουλευτική αντιπροσώπευση των ετεροχθόνων προκάλεσε τις 
διαμαρτυρίες της Οθωμανικής αυτοκρατορίας.  


